
 
 

 

 
Comune di San Giacomo Vercellese 

PROVINCIA DI  VERCELLI 
_____________ 

 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DELLA GIUNTA COMUNALE N. 1 

DEL  13/02/2025 
 
 
OGGETTO: 

PRESA D'ATTO DEL DECESSO DEL SINDACO E PROVVEDIMENTI 
CONSEGUENTI DI CUI ALL'ART. 53, D.LGS. 267/2000 E 
SS.MM.II.           
 
 
L’anno duemilaventicinque addì tredici del mese di febbraio alle ore 18:00 nella sala delle 
adunanze, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente normativa, sono stati 
per oggi convocati i componenti di questa Giunta Comunale, nelle persone dei Signori:  
 
 

Cognome e Nome Presente 

  

1. PANSARASA Patrizio - Vice Sindaco  Sì 

2. GEDDA Luigi - Assessore  Sì 

3.              

  

  

  

Totale Presenti: 2 

Totale Assenti: 0 

 
 
 
Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale dott. SCAGLIA Stefano il quale 

provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Sig. PANSARASA Patrizio - Vicesindaco, 

assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 

Copia 



 
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

 
 
Esaminata la proposta di deliberazione in oggetto indicata; 
 
Considerato che essa risulta, per quanto di competenza, regolare sotto l’aspetto tecnico; 
 
Esprime in merito PARERE TECNICO FAVOREVOLE,  ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 267/2000 e 
ss.mm.; 
 
 
 Il Responsabile del Servizio 
                F.to: PANSARASA Patrizio 
   
 ___________________________ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 
LA GIUNTA COMUNALE 

 

PREMESSO che in data 8-9 giugno 2024, si sono tenute le elezioni amministrative, a 
seguito delle quali è risultata vincitrice la LISTA CIVICA SAN GIACOMO VERCELLESE  
ed è risultato eletto Sindaco il Sig. Massimo CAMANDONA; 

PRESO ATTO che in data 09/02/2025 il Sindaco decedeva improvvisamente, come 
attestato dal certificato di morte allegato alla presente deliberazione, che viene qui 
richiamato per farne parte integrante e sostanziale; 

RITENUTO che si debbano assumere tutti gli atti e le iniziative necessarie per garantire il 
regolare funzionamento degli uffici nelle more delle prossime elezioni; 

VISTO E RICHIAMATO il parere del Dipartimento Affari Interni e Territoriali del Ministero 
dell’Interno n.11.01 del 06.12.2013, che testualmente recita “In caso di decesso sindaco, 
non si procede alla surroga con la nomina del primo candidato alla carica di consigliere 
non eletto, in quanto l’articolo 45 del d. lgs. n. 267/2000, recante la disciplina in materia di 
surrogazione e supplenza dei consiglieri provinciali, comunali e circoscrizionali, si riferisce 
esclusivamente alla ipotesi di vacanza del seggio di consigliere e non anche alla diversa 
fattispecie del decesso del sindaco, disciplinata dall’art. 53 del dlgs 267/2000.”; 

DATO ATTO che nelle ipotesi di impedimento permanente, rimozione o decadenza del 
Sindaco, ovvero in quelle fattispecie che configurano una vera e propria reggenza da parte 
del vicesindaco, è prevista la corresponsione al vicesindaco dell’indennità di carica in 
misura pari a quella spettante al sindaco sostituito, così come ampiamente precisato dalla 
giurisprudenza amministrativa (v., ex multis, Cons. Stato, parere del 16 aprile 2004 o  
parere del 20 giugno 2014) e contabile (v., ex multis, Corte dei Conti – Sez. Reg. Liguria, 
deliberazione 19 dicembre 2014, n. 76); 

PRESO ATTO che il Servizio Segreteria / Affari Generali del Comune intestato, ha 
comunicato alla Giunta Comunale il decesso del sopra citato amministratore; 

RILEVATO che tale fattispecie trova la propria disciplina positiva nell'art. 53, D.Lgs. 
267/2000 e ss.mm.ii. ai sensi e per gli effetti del quale: “In caso di impedimento 
permanente, rimozione, decadenza o decesso del sindaco o del presidente della 
provincia, la giunta decade e si procede allo scioglimento del consiglio. Il consiglio e la 
giunta rimangono in carica sino alla elezione del nuovo consiglio e del nuovo sindaco o 
presidente della provincia. Sino alle predette elezioni, le funzioni del sindaco e del 
presidente della provincia sono svolte, rispettivamente, dal vicesindaco e dal 
vicepresidente”; 

RICHIAMATO un autorevole orientamento giurisprudenziale / v., ex multis, Consiglio di 
Stato, sez. I, Par. n.501/2001), ai sensi del quale "… l'esigenza di continuità nell'azione 
amministrativa dell'ente locale postula che in ogni momento vi sia un soggetto 
giuridicamente legittimato ad adottare tutti i provvedimenti oggettivamente necessari 
nell'interesse pubblico …"; 

VERIFICATA la sussistenza dell'ipotesi dissolutoria dell'organo elettivo, così come 
prevista dal combinato disposto degli artt. 53, comma 1 e 141, comma 1, lettera b), n. 1 
del suddetto D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii.; 

RITENUTO, quindi, che si debba proporre lo scioglimento del Consiglio Comunale di San 
Giacomo Vercellese, disponendo contestualmente che: 



- il Consiglio e la Giunta rimangono in carica fino alla elezione del nuovo consiglio e 
del nuovo sindaco; 

- fino alle nuove elezioni le funzioni del sindaco sono svolte dal Vicesindaco; 

RILEVATO che l’istruttoria strumentale all’adozione del presente provvedimento non ha 
evidenziato situazioni di conflitto di interesse, nemmeno potenziali, in capo ai soggetti 
coinvolti; 

 
VISTI: 

− lo Statuto Comunale; 
− il regolamento sull’ordinamento degli uffici e dei servizi; 
− la Legge 7 agosto 1990, n. 241 
− il D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267; 

 

RICONOSCIUTA la competenza della Giunta Comunale a decidere, ai sensi e per gli 
effetti dell’art. 48, D.lgs. 267/2000 e ss.mm.ii.; 
 

PROPONE 
 

1 Di approvare quanto espresso in narrativa che, quale parte integrante e sostanziale del 
seguente provvedimento, ne costituisce idoneo supporto motivazionale, ai sensi e per gli 
effetti dell’art.3, L.241/1990 e ss.mm.ii.; 
 

2 Di prendere atto che in data 09/02/2025 il Sindaco decedeva improvvisamente, come 
attestato dal certificato di morte allegato alla presente deliberazione, che viene qui 
richiamato per farne parte integrante e sostanziale; 

 
3 Di verificare la sussistenza dell'ipotesi dissolutoria dell'organo elettivo, così come prevista 

dal combinato disposto degli artt. 53, comma 1 e 141, comma 1, lettera b), n. 1 del 
suddetto D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii.; 

 
4 Di proporre lo scioglimento del Consiglio Comunale di San Giacomo Vercellese, 

disponendo contestualmente che:  

 
a. il Consiglio e la Giunta rimangono in carica fino alla elezione del nuovo consiglio e 

del nuovo sindaco; 

 
b. fino alle nuove elezioni le funzioni del sindaco sono svolte dal vicesindaco; 

 
5 Di precisare che l’inciso “In caso di impedimento permanente, rimozione, decadenza o 

decesso del sindaco o del presidente della provincia, la giunta decade e si procede allo 
scioglimento del consiglio. Il consiglio e la giunta rimangono in carica sino alla elezione del 
nuovo consiglio e del nuovo sindaco o presidente della provincia …” di cui all’art. 53, D.Lgs. 
267/2000 e ss.mm.ii., deve essere inteso nel senso che gli organi continuano ad operare, 
nei limiti dell’ordinaria amministrazione, per garantire il regolare funzionamento dell’Ente; 

 
6 Di trasmettere copia della presente deliberazione a tutti gli uffici comunali per il seguito di 

competenza; 

 
7 Di trasmettere copia della presente deliberazione al Vicesindaco, per rimodulare la 

distribuzione delle deleghe assessorili, anche tenuto conto del disposto dell’art.2, c. 186, 
lett.c) della L.n.191/2009, che prevede la possibilità di delega sindacale dell'esercizio di 
proprie funzioni a non più di due consiglieri, in alternativa alla nomina degli assessori, nei 
comuni con popolazione non superiore a 3.000 abitanti; 

 



8 Di pubblicare la presente deliberazione in AMMINISTRAZIONE TRASPARENTE, sezione 
PROVVEDIMENTI, sottosezione PROVVEDIMENTI ORGANI DI INDIRIZZO POLITICO, 
del sito web istituzionale; 

 
9 Di pubblicare la presente deliberazione all’Albo Pretorio on-line, in ottemperanza ai principi 

di trasparenza e pubblicità di cui al D.lgs. 33/2013 e ss.mm.ii.; 
 

 
LA GIUNTA COMUNALE 

 
Udita la relazione del Vicesindaco; 
 
Esaminata la suestesa proposta di deliberazione; 
 
Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica espressa dal responsabile del servizio, ai 
sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.; 

 
Con voti unanimi favorevoli palesemente espressi; 
 
 

DELIBERA 
 

1. Di accogliere ed approvare integralmente la proposta di deliberazione formulata dal 
Vicesindaco. 

 
2. Di dichiarare, con successiva votazione unanime favorevole, la presente deliberazione 

immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000. 
 
 

 

 
 
 



Letto, confermato e sottoscritto. 
 

Il Vicesindaco 
F.to: PANSARASA Patrizio  

 
       ………………………………………. 

Il Segretario Comunale 
F.to: SCAGLIA Stefano  

 
…………………………………………… 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
La presente deliberazione viene pubblicata in copia all’Albo Pretorio digitale in data 21-feb-2025 
per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell’art. 124, 1° comma del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267. 
 

 
 San Giacomo V.se, lì 21-feb-2025  

 
L’Incaricato Comunale 

F.to:QUERCIOLI Simona 

 
…………………………………….. 

 
 

COMUNICAZIONE AI CAPIGRUPPO CONSILIARI 
 

Il sottoscritto Segretario Comunale attesta che la presente deliberazione viene comunicata in 
elenco il primo giorno di pubblicazione, ai Capigruppo Consiliari, ai sensi dell’art. 125  del D.Lgs. 
18 agosto 2000, n. 267. 
 

 
San Giacomo V.se, li 21-feb-2025  Il Segretario Comunale 

F.to: SCAGLIA Stefano 
 

  ……………………………………… 

 
 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 

DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA _________________________  
 

 
 Decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, 3° comma, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267) 
 
                                                                                                
San Giacomo V.se, li _________________________  
 

                                                                                                  Il Segretario Comunale 
                                                                                                  SCAGLIA Stefano 

 
                                                                                                    ……………………………………… 

 
 
Copia conforme all'originale in carta libera per uso amministrativo. 
 
lì, ___________________ Il Segretario Comunale 

 
 

 


